

# 贯彻总体国家安全观 加强国家安全法律制度体系建设

沈春耀

国家安全是国家生存和发展的基本前提和重要保障,是民族复兴和中国式现代化行稳致远的根基。我们党诞生于民族危亡之时,对于国家安全的重要性有着刻骨铭心的认识。习近平总书记指出:“增强忧患意识,做到居安思危,是我们治党治国必须始终坚持的一个重大原则。我们党要巩固执政地位,要团结带领人民坚持和发展中国特色社会主义,保证国家安全是头等大事。”2014年4月15日,习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上创造性提出总体国家安全观,为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。2015年7月,十二届全国人大常委会第十五次会议通过国家安全法并公布施行,这是贯彻总体国家安全观、适应维护国家安全新形势新要求、在国家安全领域具有统领性地位和综合性作用的重要法律。国家安全法公布施行十年来,在总体国家安全观引领下,党中央集中统一领导全面加强,国家安全体系基本形成,国家安全能力显著提升,人民防线不断巩固,全民国家安全意识显著增强,国家主权、安全、发展利益得到全面维护,社会大局保持长期稳定,新时代国家安全工作取得历史性成就。

## 一、国家安全法是总体国家安全观的法治集中体现

每个国家都有自己的国家安全观。国家制度不同、经济社会发展阶段不同、所处的安全环境不同,国家安全观也不尽相同。即使是同一个国家,其安全观也会随着国家所处的安全形势的发展变化而适时调整。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,坚持马克思主义立场观点方法,准确把握国家安全形势变化新特点新趋势,继承和发展了新中国成立以来不同时期的国家安全战略思想,创造性地提出具有鲜明时代特征的总体国家安全观,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的国家安全篇,成为推进国家安全体系和能力现代化的强大思想武器和行动指南。

将总体国家安全观的各项要求通过法定程序转化为国家法律规定,是贯彻落实总体国家安全观的重要举措之一。党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,明确提出贯彻落实总体国家安全观,加快国家安全法治建设,抓紧出台反恐怖等一批急需法律,推进公共安全法治化,构建国家安全法律制度体系。这其中最重要的工作,就是要尽快制定一部全面贯彻落实总体国家安全观、在国家安全领域起统领作用的国家安全法。

2015年出台的国家安全法以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,根据宪法,首次在法律中明确规定:坚持总体国家安全观,走中国特色国家安全道路;坚持

中国共产党对国家安全工作的领导,建立集中统一、高效权威的国家安全领导体制;维护国家安全,应当遵守宪法和法律,坚持社会主义法治原则,尊重和保障人权,依法保护公民的权利和自由;国家安全工作应当统筹内部安全和外部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全。形成了以新时代国家安全工作总体要求、维护国家安全的任务、维护国家安全的职责、国家安全制度、国家安全保障、公民和组织的权利义务等为主要内容的国家安全法律制度体系基本架构,为建立健全国家安全法治体系奠定了坚实的法治基础。

## 二、新时代国家安全法律制度体系建设取得历史性成就

2015年通过并施行国家安全法,是推进全面依法治国进程中的一件大事。作为国家安全领域的一部综合性、全局性、基础性法律,国家安全法将总体国家安全观对国家安全工作的各项要求规范化、制度化和法律化,对于构建并完善国家安全法律制度体系起到了显著指引与推动作用。

十年来,全国人大及其常委会坚决贯彻党中央决策部署和工作要求,统筹发展和安全,持续推进国家安全领域相关立法修法工作,相继制定和修改一批国家安全领域相关法律,为新形势下加强国家安全法律制度体系建设、扎实做好国家安全工作、有效应对国家安全风险挑战提供了有力保障。2018年十三届全国人大一次会议的常委会工作报告中,在回顾过去五年立法工作时将“加快国家安全法治建设”单独作为一部分,明确提出贯彻落实总体国家安全观,保持政治定力,把握立法时机,相继出台国家安全法等一批重要法律,为维护国家安全、核心利益和重大利益提供了有力法治保障。2023年十四届全国人大一次会议的常委会工作报告总结过去五年立法成就,将“加快国家安全领域立法”作为立法工作的第二部分,明确提出“把维护国家安全放在立法工作的重要位置”。本届全国人大及其常委会贯彻总体国家安全观,持续加强国家安全领域立法,并在立法规划计划中作出统筹安排。

一是加强政治领域维护国家安全相关立法修法。制定和修改反间谍法,制定反恐怖主义法、境外非政府组织境内活动管理法、国家情报法、密码法、反有组织犯罪法,修订保守国家秘密法、突发事件应对法,维护国家政治安全、政权安全和社会安全。制定海警法、预备役人员法、军人地位和权益保障法、退役军人保障法,修订国防法、兵役法、军事设施保护法,为新时代加强国防和军队建设提供有力法治保障。制定英雄烈士保护法、爱国主义教育法,修订国防教育法,维护意识形态安全。

二是加强经济、生态领域维护国家安全

相关立法修法。在外商投资法中明确规定,国家建立外商投资安全审查制度,对影响或者可能影响国家安全的外商投资进行安全审查。制定网络安全法、生物安全法、数据安全法、核安全法、深海海底区域资源勘探开发法,建立健全新兴领域国家安全法律制度。制定粮食安全保障法、能源法,修订测绘法,维护国家经济安全。制定长江保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法,维护国家生态安全。

三是加强对外、涉外领域维护国家安全相关立法修法。制定对外关系法、陆地国界法、反外国制裁法、出口管制法、关税法、国际刑事司法协助法、外国国家豁免法,修订反洗钱法、海上交通安全法、国境卫生检疫法,修改民事诉讼法涉外民事诉讼相关规定,坚持统筹国内和国际,加强涉外法律制度体系建设,维护国家主权、安全、发展利益。

四是创造性运用宪法制度、人民代表大会制度,有效应对治国理政中遇到的国家安全重大风险挑战。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大通过关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定,关于完善香港特别行政区选举制度的决定;全国人大常委会通过香港特别行政区维护国家安全法,修订通过香港基本法附件一和香港基本法附件二,作出有关法律问题的决定和立法、修法、释法,有力有效地推动香港局势实现由乱到治的重大转折,对于新形势下坚持和完善“一国两制”制度体系、维护香港长治久安和长期繁荣稳定具有重要意义。

据统计,在我国现行有效的306件法律中,与维护国家安全相关的法律有40多件,有19件法律明确规定“总体国家安全观”。在党中央领导下,我国国家安全领域存在的立法空白得到有力填补,中国特色国家安全法律制度体系的“四梁八柱”基本形成,为维护和塑造国家安全提供了法律依据和制度保障。

## 三、在法治轨道上持续加强国家安全法律制度体系建设

回望过去十年,我们初步构建起中国特色国家安全法律制度体系,成为新时代全面依法治国、推进国家治理体系和能力现代化的重要成果。展望未来,我们也要看到,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生,面临的安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。对此,党的二十大报告首次以专门一个部分,就“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”提出总体要求,强调“以新安全格局保障新发展格局”。党的二十届三中全会提出建设更高水平平安中国,进一步明确了推进国家安全体系和能力现代化的具体任务。

的重要阵地,我们将大力推动科技创新和产业创新深度融合,加快打造具有重要影响力的新兴产业聚集地。”安徽省委副书记梁言顺介绍,“十四五”以来,安徽战略性新兴产业产值年均增长16.1%,去年占规模以上工业比重达43.6%,较2013年的20.7%翻一番。

### 推进发展方式创新,传统产业改造升级焕发新机

无需司机驾驶,方向盘自动旋转,北汽福田氢能源L4级自动驾驶重卡畅行在京津塘高速公路上,刹车、油门由电子信号控制,决策响应速度在0.5秒以内,非紧急情况下,安全员可全程不接管车辆。始建于1958年的北汽集团,曾创造了中国汽车工业的多项纪录,去年整车销量逾171万辆,营业收入超4800亿元。今年1月,北汽集团宣布将在所有车型上布局自动驾驶技术,成为北京市传统汽车产业转型的一道缩影。

技术演进与商业推广相互促进,助力传统产业向高端化跃升。2020年,全球首个高级别自动驾驶示范区落户北京经济技术开发区,全市已实现600平方公里设施智能化部署。“车在跑、路在看、云在算。”北汽福田智能驾驶总工程师田俊涛说,企业的自动驾驶出租车、卡车相继投入商业运营。目前,北京自动驾驶累计测试里程突破6200万公里。

铜水奔涌,气浪扑面,在铜陵有色金属集团股份有限公司金冠铜业分公司,车间内的工人并不多,奥秘何在?800余台5G终端设备遍布各个生产环节,这座铜冶炼工厂,去年入选工业和信息化部发布的《2024年5G工厂名录》。传统作业方式下,

## R一线行走

家长里短、鸡毛蒜皮的小事,说到底都是事关千家万户的大事。小事不小看,小事要实办

前不久,我在派出所前台帮办事群众抱孩子的小事上了热搜,欣喜之余,我也颇感意外。在我们华岩派出所,这样的小事有很多。

我们派出所地处城乡接合部,辖区1/3是流动人口。刚到所里工作时,带我的老民警语重心长地说:“别嫌平时干的活都是家长里短,你帮群众系紧的每粒纽扣,都可能拴住一家人的安稳。”我把这话抄在笔记本第一页,时时提醒自己。

每一件我们看来的小事,都可能是群众眼中的大事。一天上午,我刚到社区巡逻,早餐铺的陈姐就探出头,焦急地说:“小王,快去三单元,周婆婆买菜摔倒了!”赶到楼道时,老人正蜷缩在墙角揉手腕,青紫色的瘀痕看着让人揪心。我蹲下去帮她理顺散乱的裤脚:“婆婆,咱们去社区医院检查下,坐我们的巡逻车去。”当检查显示只是软组织挫伤时,我心里沉甸甸的石头才落了地。

辖区独居老人多,儿女不在身边,我们民警也是他们的“儿女”。巡逻中多一些关心,多一些热心,自然也能赢得群众的认可。

还没从医院离开,反诈预警指令又跳了出来。我赶忙拨打居民石大姐的电话,却显示占线。马不停蹄赶到石大姐家时,她正对着手机一通操作,我一把“抢”过手机:“您这是遇上诈骗了!”“断网、关机、拔卡”后,石大姐5万多元血汗钱总算保住了。

回到调解室,租户老张和房东还在为墙皮脱落争得面红耳赤。我跟他们一点点回溯,终于找到3年前的租房合同复印件,泛黄的纸张上清晰记录着交房时的房屋状态。道理就像秤杆,哪边偏了都称不出公道。当老张在和解书上按下红手印时,我松了口气。

入夜,华岩新城夜市灯光亮起。当我巡逻时,商家和居民们热情地打招呼,那一声声真挚的“辛苦了”,是我工作最好的鼓励。

在网上受到关注,对我而言是一个美妙的插曲。插曲很快会过去,但这份认可会一直鼓舞着我。家长里短、鸡毛蒜皮的小事,说到底都是事关千家万户的大事。小事不小看,小事要实办,我每一天的工作,就是把这些小事做细、做实。

(作者为重庆市公安局九龙坡分局华岩派出所民警,本报记者王欣悦采访整理)

栏目投稿邮箱:rmbzzb@peopledaily.cn

## 把群众小事当大事办

王洪焱



元荡位于上海、江苏交界处,两地联合实施跨界水体一体化管护项目,探索跨界水体共保联治经验,保护生态环境。图为7月19日,上海青浦区元荡慢行桥沿线呈现一幅水清、岸绿的美丽画卷。

袁新宇 摄(影像中国)

(上接第一版)

壮大未来产业,既是一场时不我待的“竞速跑”,也是一场旷日持久的“马拉松”。“既要快人一步、抢占先机,也要持之以恒、久久为功。”北京市经济和信息化局局长姜广智介绍,北京市已聚集机器人骨干企业400余家,其中国家专精特新“小巨人”企业57家,居全国首位。2024年,北京机器人产业营收超过300亿元,同比增长近50%。

“今天的未来产业,很可能就是明天的战略性新兴产业、决胜竞争的支柱产业。”北京市市长殷勇介绍,北京前瞻布局了通用人工智能、第六代移动通信、元宇宙等23个未来产业发展方向,其中人工智能企业突破2400家,核心产业规模近3500亿元,均占全国一半以上。

## 撬动产业创新,战略性新兴产业以“新”促兴

一架无人机,性能有多强?翻山越岭,最高可飞抵海拔6500米;逆风作业,最大可抵御8级阵风;负重高飞,最多可运输200公斤货物……深圳联合飞机科技有限公司研制的TD550D无人机,今年3月获中国民用航空局颁发的无人机系统型号合格证。“成立11年来,集团申请专利超600项。”联合飞机集团深圳基地总经理李晓亮介绍,企业先后为神舟十三号、神舟十四号载人飞船发射提供无人机保障。

下好产业发展“先手棋”,首要靠创新。中国无人机专利申请量占全球七成以上,其中广东无人机专利申请量逾2.6万项,居全国第一。目前,广东低空经济规模超千亿元,消费级无人机市场份额占全国95%,

工业级无人机市场份额占全国54%。广东累计开通无人机航线超700条,无人机物流配送年飞行近80万架次。

一片卫星太阳翼,厚度能多薄?约1毫米!银河航天(北京)网络技术有限公司研制的灵犀03卫星太阳板薄如蝉翼,折叠后仅5厘米,抵达距离地面50万米的轨道时,则能延展成长9米、宽2.5米的金色“翅膀”。“这款卫星使用柔性太阳翼,厚度降至刚性太阳翼的1/20,同等荷载下的面积更大。”银河航天创始人徐鸣介绍,柔性太阳翼能吸收更多光能,当前卫星正以每秒约7公里的速度绕地飞行。

扭住产业发展“牛鼻子”,关键在质优。北京聚集商业航天领域高新技术企业超300家,形成运载火箭、卫星制造等全产业链。众人拾柴火焰高,要素资源高效流转,银河航天供应链合作企业数量从2018年创立之初的117家增至如今的1300多家,其中超过一半是民营企业,单颗卫星研制成本从上亿元降至千万元量级,研制周期缩短80%。

一台工业机器人,精度有多高?0.2毫米!在安徽江淮汽车集团与华为技术有限公司联合打造的合肥尊界超级工厂,超过1800台智能机器人同步作业,实现冲压、焊接、涂装、总装车间全面自动化与数字化,借助华为自研算法,能对全工艺流程2.6万处关键质量数据进行分析与追溯,每秒数据采集量达30万条。

打好产业发展“组合拳”,重在协同发力。2023年底,江淮汽车集团携手华为,投资约100亿元打造合肥尊界超级工厂,年产能达20万辆。作为全国新能源汽车“换电”试点、“双智”试点、产业链供应链体系试点、“车路云一体化”试点的“四试点”城市,合肥2024年生产新能源汽车137.6万辆,同比增长84.4%。

“战略性新兴产业是培育新质生产力

的重要阵地,我们将大力推动科技创新和产业创新深度融合,加快打造具有重要影响力的新兴产业聚集地。”安徽省委副书记梁言顺介绍,“十四五”以来,安徽战略性新兴产业产值年均增长16.1%,去年占规模以上工业比重达43.6%,较2013年的20.7%翻一番。

工人在60多摄氏度的电解槽旁工作时大汗淋漓。如今,机械手臂、智能运输小车和数字孪生系统应用后,企业生产线智能化、自动化率达90%。

政策引导与市场驱动双向发力,助力传统产业向智能化迈进。

近年来,铜陵有色金属集团建成智慧矿山、智能工厂等93个智能化项目。截至今年一季度末,安徽省2.46万家规上企业已全部启动数字化改造,其中1.88万家规上企业实现数字化改造,占全部规上企业的76.25%。

全球每3台液晶电视中,就有1台使用广州视源电子科技股份有限公司生产的主控板卡。“广东屏”能刷屏世界,关键在于做好一块屏里的创新文章,企业液晶电视主控板卡出货量逾7.7亿片。”视源电子首席技术官杨铭介绍,企业旗下品牌青松光电2023年发布LED“碳”索计划,经评估,全系列产品一年可节电1273万千瓦时,相当于种下13022公顷阔叶林。

节能降耗与可持续发展相辅相成,助力传统产业绿色化转型。截至今年初,广东累计创建国家绿色工厂490家、绿色工业园区13家、绿色供应链管理企业104家。

擦亮绿色发展底色,广东2024年规模以上工业单位增加值能耗下降2.8%。党的十八大以来,广东以年均3.5%的能耗增速支撑了年均6.3%的经济增长,能耗强度累计下降21.8%。

“加快经济社会发展全面绿色转型,一手抓传统产业改造,一手抓新兴产业、未来产业育成。”广东省省长王伟中说,广东将继续因地制宜发展新质生产力,建设更具国际竞争力的现代化产业体系,推动高质量发展,扎实推进中国式现代化的广东实践。

(本报记者戴林峰、王昊男、韩鑫、屈信明、孔德晨、陈静文、潘俊强、李纵、李俊杰)

本版责编:季健明 徐雷鹏 曹文轩